

食用油种类多,市民挑花眼

不少食用油宣传“富含新物质”、“新原料”,但品质如何市民心里没有数

文/片 本报记者 由淑敏 张卫建

春节临近,市民们忙着备年货,各大商场、超市的食用油进入销售旺季。1月28日,记者走访多家超市、粮油店发现,市场上食用油品种繁多,有花生油、玉米油、大豆油、橄榄油、调和油、坚果油、稻米油等等。食用油的种类和品牌繁多,让不少前来买油的市民选购时犹豫不决。

►28日上午,市民在城区某商场内选购食用油。

品种琳琅满目 价位差异很大

28日,记者走访多家超市发现,货架上摆放的食用油不仅种类繁多,品牌也很多,很多顾客选择时犹豫不决。记者粗略记录了一下,光种类就有花生油、玉米油、大豆油、橄榄油、坚果油、稻米油、调和油等,而调和油里又按照内含成分不一样分为花生调和油、玉米调和油、坚果调和油等。食用油的品种更是丰富,每家超市几乎都有近二十个品牌的产品。

城区一大型超市负责人告诉记者,虽然种类和品牌较多,但是食用油主要分为花生油、玉米油、大豆油、调和油四种;在众多品牌中,销售最好和主推的也只有大众较熟悉的六七种。一般面对选购礼品和自家使用的顾客,售货员主要推荐花生油,上档次但是价位高。玉米油也在春节销售旺季里表现突出,礼盒装不仅满足了礼尚往来的需求,同时售货员也以清淡、低胆固醇等因素多向老年人群推荐。

记者发现,这四种主要的食用油,价格分出了明显的三个档次。以4升装为例,花生油最贵,



最便宜80元,最贵的达到了155元;玉米油和调和油次之,价位相近,大概在45元至90元左右之间起伏;大豆油最为廉价,4升价位基本在四五十元左右。近期食用油价格较为稳定,但是与去年同期相比,5升的花生油大概涨了10元左右,而调和油涨幅在3到5元。

使用转基因原料 大豆油价格廉价

相比花生油和玉米油,大豆油最为突出的特点便是廉价,同样重量的产品价格只相当于或低于花生油的一半。与此同时,记者发现,货架上的大豆油在标签上都标注了“原料为转基因大豆”,有些标明原料产自美国。对于前来选购的市民,售货员并不推荐大豆油,还表示市面上的大豆油基本上全部都是转基因产品,而且很多调和油里都含有大豆油,也属于转基因食品,有些亚麻籽油也使用了转基因原料。

但是这些都会有明确的标识,消费者可以很清楚地看到。

与大型商超不同,记者在农贸市场的多家粮油店了解到,大豆油仍以其价格优势占据着一定的市场。“买大豆油的最多。大豆油炸东西上色金黄,过年时很多市民买了来炸鱼炸肉,年前这段销量也很不错。”正大粮油批发店的老板这样告诉记者,转基因大豆并没有引起太多消费者的关注,因为价位和食用习惯等原因,很多市民大多会毫不犹豫地选择豆油。

酒店多使用转基因大豆油也为商家所共知。一家粮油店里摆放的20升超装的大豆色拉油就是为餐馆准备的,单价不足180元。各类散装油也是餐馆饭店的选择。

新品种比较陌生 市民大都不买账

除了消费者熟知的几种食

用油外,超市的货架上有很多大家陌生的产品。这些产品大多有着新颖的广告宣传,以健康噱头吸引人们眼球。比如龙大新一代花生油宣传省油百分之五十,富含卵磷脂,美味不变;金龙鱼玉米油则称富含植物甾醇,更标注出“本产品有益身体健康”。健康的宣传也提高了产品的价格,而老百姓对广告宣传中的物质并不是很了解,效果如何也心里没数,大部分的消费者还是选择常用的产品。

另外,大量调和油也有新名堂,不再是以前的花生调和油和玉米调和油,有了坚果调和油、粗粮油等,使用的原料有的也多达八九种,有稻米油、亚麻籽油、葡萄籽油等这些陌生的词汇。也有单独出售的以米糠为原料的稻米油,但是位置都比较不起眼,超市的负责人也表示,这些产品销量很低,他也不知道稻米油到底是什么。

私家车多了,汽车租赁遇冷

往年到这个时候,租车价格都要涨价,今年不涨价也租不出去了

本报1月28日讯(记者 张牟幸) 交通部宣布2013年春节高速公路小型客车可免费通行以来,许多市民开始选择自驾车回家过年。28日,记者走访市区内部分汽车租赁行了解到,今年家庭用车销售火爆,使得汽车租赁行的生意遇冷。

28日上午,位于黄河二路上一家汽车租赁行的负责人张先生告诉记者,今年租车行的生意

比去年同期明显冷清了许多,“店里有十辆家用型车对外出租,但是今年还剩三分之一多没有租出去。租车价格在二百元左右,今年都没敢涨价。往年到了这个时候,租车价格都要涨20%左右,今年不涨价也租不出去了。”

黄河四路上一家汽车租赁公司的负责人李先生也表示,往年到年底,每天预订车的电话

能接到一百多个,现在每天也就接到几个,还只是咨询的,“今年生意很一般。”

黄河三路渤海三路上一家汽车租赁服务中心工作的聂先生告诉记者,这两年汽车租赁的生意都比较冷清了,现在全市区里也就只有不到二十家左右从事汽车租赁生意的店铺,“很多都关门不干了,现在几乎家家都有车了。”

工作了两年多的市民王先生告诉记者,去年就和妻子租了一辆经济型小轿车回聊城老家过年,今年孩子刚满月,家里就买了一辆车,“周围同事们也大多买了车,今年过年高速不收费,自驾回家很方便。”

从事某品牌汽车销售工作的杨先生告诉记者,今年秋季购车的市民比较多,“很多市民选择买车了,租车的肯定就少了。”

花市渐火,商家却喜中添忧

有花店一天能卖1000多元,但明显不如去年

本报1月28日讯(记者 杨玉龙) 随着春节临近,不少市民有买盆鲜花,红红火火过大年的想法。28日,在黄河三路渤海五路附近的花卉市场,各商家店中都摆满了盆栽花卉,生意也渐渐火了起来。但与往年相比,今年政府单位大宗购买的情况几乎没了,让商家喜中添忧。

27日,市民张女士的办公桌上多了一盆风信子,用她的话说,“过年有鲜花,闻到花香才喜庆。”她还想过两天去买两盆蝴蝶兰摆在家中,让家中也红火起来。张女士告诉记者,她身边不

少朋友都有这样的想法。

28日下午,在黄河三路渤海五路附近的花卉市场,经营花卉长达8年的马军正在店内招呼客人。“这两天生意好点了,一天能卖1000多元。往年到了腊月二十四五,一天能卖5000多元。”马军说,店中的花卉多来自南方,卖得快花卉价位都在200元到500元。目前还是备货阶段,马军已备了近3万元的货,过两天还会到一批近3万元的货。

马军说,每年的“五一”、“十一”和春节前后都是花卉销

售旺季,春节更是重头戏,其余时间则刚刚能满足各项开支费用。谈起今年的生意,马军有些担忧,因为往年这个时候销量比今年好得多。

“今年生意明显不如往年。”对于生意减少的原因,不少花店老板分析说,以往政府单位买花草送人的较多,但今年却几乎没有。

►28日下午,在黄河三路渤海五路附近的一家花卉店中,摆满了各种花卉,不少市民在选购。本报记者 杨玉龙 摄



老二中宿舍厕所水外流 下水道井盖损坏无人管 相关负责人回复, 天暖后问题保证解决



老二中宿舍拐角处的脏水流了一地。本报记者 于荣花 摄

本报1月28日讯(记者 于荣花) 井盖损坏长期无人管理、厕所脏水外流……近日黄河二路老二中宿舍居民反映小区问题。小区负责单位回复,天气暖和后,厕所脏水问题将彻底治理;鑫谊热力相关负责人回复,井盖损坏问题也会在天气变暖后修补。

27日,本报接到老二中宿舍居民打来的热线称,上次本报报道的小区井盖无人管理的问题仍未解决,“道路拐角处厕所里的脏水都流出来了。”记者随后来到黄河二路五中学校西侧的老二中宿舍。一位居民告诉记者,小区居民每年交216块钱的垃圾清运费,可是小区现在卫生状况还是不行,特别是厕所

旁边的主干道脏水很多。另一位小区居民则告诉记者,小区换热站建设中施工队轧坏的井盖到现在还是老样子,一直没人来修。

记者联系到小区负责单位滨城区第五中学后勤处,负责人刘主任告诉记者,小区居民有问题可随时拨打物业电话3082328或后勤电话3082309,“现在有些问题小区居民都不来找,我们也不知道问题出在哪里。”

了解到居民投诉后,学校工作人员马上去现场了解了情况,“厕所附近脏水外流是因为天冷下水道被冻住了,开春后会着重疏通一下,请小区居民放心。但下水道盖板的问题是鑫谊热力换热站施工队工作的时候轧坏的,他们早就承诺维修。”

为啥现在还没有换上新盖板呢?记者联系到鑫谊热力相关负责人,负责人表示,路面维修和盖板更换他们都会负责,但需要等天气暖和些才能施工,“我们保证会将这些问题处理好,还请居民支持理解。”

帮问

网友“执着”:

一周前,开车的时候发生了一起小事故,车体受损,沾化交警那边责任认定后,对方负全责。现在我的车修好了,对方却迟迟推脱说“没有钱”,我该怎么办?

山东志城律师事务所刘虹律师: 可先将修好的车辆提出来,凭单据找责任人和保险公司协商,如达不成一致意见,可凭相关证据起诉责任方。

(记者 于荣花 整理)

留言板

失物认领:

有市民捡到钱包一个,内有身份证、银行卡等证件,希望失主速速与本报记者联系。电话:18654399022

热心读者:

渤海十一黄五路口的人行红绿灯坏了,机动车绿灯可行,而人行灯却一直显示红灯。希望“小鱼儿”帮问。

(记者 于荣花 整理)